内蒙古自治区卫生计生委关于做好全面两孩政策实施后计划生育奖励扶助政策调整衔接的通知
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　　各盟市卫生计生委，满洲里市、二连浩特市卫生计生局：
　　为全面贯彻落实《中华人民共和国人口与计划生育法》、自治区人大常委会新修改的《内蒙古自治区人口与计划生育条例》（以下简称新《条例》），依法稳妥扎实有序实施全面两孩政策，做好计划生育奖励扶助政策的调整衔接，现就有关事项通知如下：
　　一、充分认识做好政策调整和衔接的重要性
　　随着国家调整完善生育政策，计划生育奖励扶助政策也随之调整，不再实施鼓励公民晚婚晚育、一对夫妻生育一个孩子的奖励政策，重点转向构建支持按政策生育的服务保障体系。各地要充分认识调整完善计划生育奖励扶助政策，是适应国家调整完善生育政策，实施全面两孩政策的需要。做好全面两孩政策实施前后奖励扶助政策的衔接，是实现政府承诺、保障计划生育家庭合法权益的需要，必须高度重视，抓好落实，做好政策衔接工作。
　　二、做好政策的调整衔接工作
　　（一）停止执行农村牧区长效节育措施一次性奖励政策。
　　全面两孩政策实施后，为体现鼓励按政策生育，城乡统筹发展，育龄夫妻自主选择避孕节育措施的宗旨，2016年3月30日起，停止执行农村牧区长效节育措施一次性奖励政策，同时废止原自治区人口计生委、卫生厅《关于印发内蒙古自治区双女结扎户奖励工作实施办法的通知》（内人口发[2006]22号）、《关于印发内蒙古自治区计划生育双女结扎户奖励工作实施办法的补充通知》（内人口发[2008]59号）两个文件。2016年3月30日前符合相关条件的，仍然按照之前的规定执行。
　　（二）计划生育奖励扶助政策衔接。
　　实施全面两孩政策后，有关计划生育家庭奖励、扶助保障等政策，总的原则是“老人老办法，新人新办法”，对全面两孩政策调整前的独生子女家庭和农村计划生育双女家庭，继续按原有规定的条件、标准、年限享受奖励扶助等政策。对政策调整后自愿只生育一个子女的夫妻，不再享受独生子女父母奖励优惠等政策。
　　1.关于婚假、产假。
　　（1）2016年3月30日起，依法办理结婚登记的夫妻，按新《条例》有关增加婚假的规定执行。2016年1月1日至3月30日期间办理结婚登记的夫妻，未休婚假的，可以按照新《条例》有关增加婚假的规定执行。　　
　　（2）2016年3月30日起，符合法律法规规定生育子女的夫妻，按照新《条例》有关增加产假、男方护理假的规定执行。2016年1月1日至3月30日期间符合法律法规规定生育的夫妻，仍按原《条例》第四十一条有关产假、护理假的规定执行；截止3月30日未休完产假、护理假的，可以按照新《条例》的规定顺延。
　　2.关于独生子女父母奖励。
　　（1）截止2015年12月31日，只生育一个子女、子女未满14周岁，尚未领取《独生子女父母光荣证》的自治区户籍公民，仍可以申请领取《独生子女父母光荣证》；子女超过14周岁以上的，原则上不再申领《独生子女父母光荣证》，确有需要并符合条件的，可由户籍所在地旗县级卫生计生部门出具独生子女证明。
　　（2）截止2015年12月31日，自愿终身只生育一个子女，并领取《独生子女父母光荣证》的夫妻，按规定的条件、标准、年限继续给予独生子女父母奖励；已经享受计划生育家庭奖励扶助或特别扶助的，按有关规定继续给予相应的扶助；已有的独生子女父母，将来符合条件的，继续纳入相应的扶助制度。
　　（3）2016年1月1日起，自愿只生育一个子女的自治区户籍公民，自治区不再发放《独生子女父母光荣证》，不再给予独生子女父母奖励；已经领取了《独生子女父母光荣证》，2016年以后又生育的，注销《独生子女父母光荣证》，停止享受独生子女父母奖励，之前已经享受的奖励不退还。
　　3.关于独生子女伤残、死亡家庭扶助政策。
　　截止2015年12月31日，自愿终身只生育一个子女的夫妻，其独生子女发生意外伤残、死亡，已领取《独生子女父母光荣证》的，新《条例》规定，可以领取一次性扶助金。符合国家、自治区规定条件的，按原规定享受计划生育家庭特别扶助制度。2016年1月1日起只生育一个子女的夫妻，其子女发生伤残或死亡的，不再发放一次性扶助金，不再享受计划生育家庭特别扶助。
　　三、工作要求
　　（一）做好政策对象的界定工作。各地卫生计生部门要按照全面两孩政策实施前后的衔接原则，准确界定政策对象。
　　（二）做好收尾工作。对于停止执行的政策，要对停止执行之前符合条件的对象按照原规定执行，兑现奖励。要妥善管理政策执行中形成的申报审批、资金发放等资料，防止损毁。
　　（三）做好政策宣传解释工作。调整完善计划生育奖励扶助政策，做好衔接工作，事关广大计划生育家庭的切身利益。各级卫生计生部门要高度重视，认真学习领会党中央、国务院和自治区关于实施全面两孩政策的精神，学习国家卫生计生委关于落实两孩政策的相关文件，在此基础上向广大群众宣传实施全面两孩政策的意义，宣传调整完善奖励扶助政策的必要性，以及政策调整的内容和前后衔接的规定，获得广大群众的理解和支持，确保政策调整和衔接顺利进行。政策执行中如有问题请及时反馈自治区卫生计生委。

